

15-7-2020

Name - Adil Rashid

Asst. Professor (URDU) RN COLLEGE
HATIPUR, BRABU, MOZAFFAR PUR

Research Movement - $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{2}$ (1/2)

FOR MA - 3rd Semester

15 July 2020

علی گڑھ یونیورسٹی

انیسویں صدی کے شروع میں مغل سلطنت زوال پزیر تھی۔

سیاسی، سماجی اور اقتصادی حالات اچھے برے دور سے گذر رہے تھے۔

مغل سلطنت پرانے نام پر قائم تھی۔

1857 کی جنگ آزادی میں بہادر شاہ ظفر کی سلطنت کے ساتھ

یہ مغل سلطنت کا خاتمہ ہو گیا۔ یہ دور مسلمانوں کے

بہ مشکل ترین دور تھا۔ جنگ آزادی کے رد عمل میں

انگریزوں کے اعلیٰ دستہ مسلمان تھے۔ اپنی نڈرے الزام

میں موٹے ٹھکانے اور دبا دبا، گھروں کو اجاڑ دیا گیا، ان

کی جائیدادیں زمین کی کھیتی۔ مسلمان زمینداروں، تعلقہ

داروں اور الہ نواح کے سربراہوں کو اسٹیشنوں کی

جگہ دیکھ کر بہت دکھ ہوا تھا۔ ان حالات نے مسلمانوں

کی مصائب، اقتصادی اور سیاسی بحران پیدا کر دیے۔

لفظ اشفاقاً احمد علی

در عذر 1857 کی نیا پیمانے حکومت کو

ہندوستان میں خاص کر مسلمانوں سے حد درجہ برہم کر دیا
جبکہ نتیجے میں مسلمانوں کی زندگی اس ملک سے دلچراہی سے
کٹنے لگی اور ان کے ذہن میں سزائے موت دے دی گئی اور
کئی گروں کو اجازت دیا۔۔۔۔۔ اس طرح مسلمانوں کے اندر
معاشرتی، اقتصادی اور سیاسی ہر اعتبار سے پیدائش کے
مسجد احمد خان نے 1857 کے اس فتنے کے قبائلیہ کے اس
راکتوں سے دوکھا گیا۔ اس قبائلیہ نے اس حد درجہ شائع کیا۔
انہوں نے مسلمانوں کے فتنے و شہوت کے لہر مسلمانوں کے خلاف
حکومت کے قائم بھی کر دیا اور ان کی جی توڑ کر کشتہ کی۔
انہوں نے مسلمانوں کے فتنے و شہوت کے لہر پھیلایا اور انہوں
انہیں فتنے میں کا صاب بھی پڑے۔

مسجد کی زندگی کو جمع کرنا جسے میں تقسیم کر سکتے ہیں۔
جولائی 1837-1817 جہ ان کے بچپن اور طالب علمی کا دور
4۔ اس دور میں ہی مغلیہ سلطنت کے زوال کے آثار نمایاں
پہرے لگے۔ دوسرا دور 1857-1838 کا اعالم کر کے
اس دور میں ان کی بہت ساری مشہور کتابیں منظر عام پر آئیں
ان کی زندگی کا سب سے اہم دور 1875-77 تک محدود ہے

اس دور میں انہوں نے اسی کا بیج بھاری، میل جول اور اتحاد
 القاف پر خاص زور دیا۔ اسی دور میں انہوں نے لندن کا
 سفر کیا اور وہاں کے علمی لٹریچر سے کافی متاثر ہوئے۔ وہ
 انہوں نے تعلیم کی اہمیت کا اندازہ کرتے ہوئے ممالک کے دیگر ایک
 معلم درگاہ کا خواب دیکھا تھا۔ اسی دور میں ان کی ایک
 اہم تصنیف "حکایات احمدیہ" منظر عام پر آئی۔

۱۸۶۶-۱۸۶۷ ان کی زندگی کا آخری دور ہے۔ اس دور میں انہوں
 نے مذہبی، سیاسی، تعلیمی اور علمی سرگرمیوں میں بڑھ چڑھ
 کر حصہ لیا۔

اردو ادب میں لیت سے لکھنے کے لیے دیگر منظر عام پر آئے
 لکھنے والے لکھنے والے ان کا نام لکھنے سے منفرد ہے۔ یہ خالص
 ادبی لکھنے میں تھی بلکہ سرسید کی سیاسی، سماجی، مذہبی،
 علمی و ادبی کاوشوں کا نتیجہ تھی جسے قوم کی رہنمائی تھی۔
 اسے وہ لکھنے لکھنے سرسید کے نام سے بھی جانا جاتا ہے۔
 خلیفہ احمد نظامی انہی کا ہے "سرسید اور علمی لکھنے لکھنے"
 میں فرماتے ہیں۔

وہ ہندوستان کے ممالکوں کی گذشتہ دستاویز کو
 ممالک کے فکر، سماجی، مذہبی، سیاسی اور ادبی تالیفات کا

مشابہ ہے گویا البتہ کہ مشابہ ہے جس پر سرسید اور گلبرگ
 ٹکریک بلدا وسط یا بالواسطہ اپنے اثرات نہ چھوڑے
 ہوں۔ سرسید اور ان کے رفقاء کے کولے سرسید العلوی
 ایک تعلیمی درس گاہ، نئے فکر، رجحانات کی ایک علامت، احیاء
 ملہ کی ایک ٹکریک کا نام تھا۔۔۔ سرسید کی بلند حوصلی،
 علم، اس کے خلوص نیت اور جدید مسائل سے اس کے شکل اور مشورے
 کام کو ایک ٹکریک کی شکل دے دی تھی۔ زمانے سے پہلے وہ فح
 کے ساتھ ٹکریک کے خرد خال بھی بدلتے رہے لیکن سرسید کے
 افکار کی معنویت پر دورے بڑھتا ہی رہے اور ان کی یہ
 آواز برابر فضاؤں میں گونجتی رہی کہ "چشم باطن سے ذرا
 اس لوح کی ٹکریک دیکھو"
 علی گڑھ ٹکریک کی معنویت میں اہم ترین ٹکریک تھا۔ لیکن سب سے
 زیادہ تقویت اس سے ادبی ٹکریک کو ملی۔ محمد رفیع کبیر
 کالونہ، سائیکل سرسید، ایم او کالج اور تہذیب القرآن
 کے خیر خواہوں نے ٹکریک کو تخلیق پر اتنا زور دیا کہ شعر و ادب
 کا ایک نیا صحرا ان کے سامنے آیا۔

سر سید نے سمجھا یا، مادہ فروشہ حالی مغرب علم و فنون کو
حاصل کے بنا ممکن ہیں۔ انہوں نے فرسودہ رسم کا رواج اور تعلیم
کو خارج کیا اور سائنٹیفک تعلیم میں زور دیا۔ اسباب لغات
ہند لکھو ملازمن کو انگریزوں کے شاخ بہ شاخ چل کر
نزدکی کی نئی بلندیوں کو چھونے کی تلقین کی۔

سر سید نے تعلیم پر بھی زور دیا۔ ملکہ شریف کی فکر بنیاد
تعلیم پر موزوں تھی۔ ان کا ماننا تھا کہ لغتِ علمی اسد اللہ کے
مذہب سے ملے گی اور انھیں موند کر قبول نہیں کرنا چاہیے۔ انہوں
کے بھی بے جا تقلید سے ممانعت کی۔ انہوں نے مذہبِ اسلام کو
سائنس، فلسفہ اور قانون کے تناظر میں دیکھنے کی کوشش
کی۔ بقول انور سدید۔

دو سر سید نے مذہب کا خزل ٹوڑنے کے بجائے اسے
فضال بنانے کی کوشش کی۔۔۔ سر سید نے عملِ مسلم کے ذریعے
اسلام کی مدافعت کی اور ثابت کر دیا کہ اسلام زمانے کے
نئے تقاضوں کو، صرف قبول کرتا ہے بلکہ نئے حقائق کی عقلی
کڑھیم کی صفا حدیث بھی رکھتا ہے۔“

سر سید تعلیم لندہ کے ذریعے مذہبی اصلاح کرنا چاہتے تھے۔
النورۃ اسلام کو جدید علم اور سائنس کی روشنی میں دیکھنے میں
سر سید کا کوشش تھی۔ اس کے متعدد مقالے ان کی تفسیر "تفسیر القرآن"
میں موجود ہیں۔

علی ٹیڑھ تحریک کی ایک خاص خصوصیت اس کے اجتماعیت تھی۔ انہوں
انفرادیت پر اجتماعیت کو خاص ترجیح دی۔ اہل اراکے کی
کی آواز اور ہر ذرہ دار۔ ان کا ماننا تھا کہ سماج کو ذہنی طور پر
آزاد ہونا چاہیے۔ سر سید لغو تعلیم کو بہت وسیع تر معنوں
میں لیتے تھے۔ النورۃ الزاویہ کی تمام طرہ تعلیم کا لغو سمجھ لیا۔
تعلیم و تحریک کی ادبی مغزیت سر سید اور ان کے رفقاء کی علمی و
ادبی خدمات پر منحصر ہے۔ سر سید کی علمی اہمیت کو بہتر
مقبولیت حاصل ہوئی۔ وہ بذات خود ایک انجمن تھے۔ سر سید
نے تحقیق، تنقید، فلسفہ، مذہب، تاریخ جیسے موضوعات پر
چہرین تخلیقی انجام دیے اور ایک ایک شاخ میں بنائی۔

سر سید نے مذہبی موضوع پر متعدد کتابیں لکھی ہیں مثلاً
"کلمۃ الحق"، "تحفہ حسن"، "طعام الی اللہ"، "راہ سب در
رو بہت تفسیر القرآن و غیرہ ان کی اہم ترین کتابیں ہیں۔

اس کے علاوہ انہوں نے فالٹن اور مسائنہ خصوصیات کا بھی
 احاطہ کیا ہے۔ اپنا تاریخ سے بھی خاص تعلق ہے۔ ان کے سہراگان
 کتاب "آثار الصادق" اسی موضوع پر لکھی گئی ہے۔
 اسی کے علاوہ شہزادہ ابراہیم نے اردو لٹریچر کی تاریخ کو منفرد
 مقام حاصل ہے۔ انہوں نے اردو صحافت کو بھی نیا راہ دکھائی۔
 بقول شبلی نعمانی

”جو چیزیں شہزادہ نے ساتھ ان کی اصلاح کی بدولت
 ذرا سے اقامت بن گئیں ان میں ایک اردو لٹریچر ہے۔“
 اردو ادب میں سرسید کی اہمیت مسلم ہے۔ علی گڑھ تحریک
 کا وہی آرزو اور شہزادہ کو بڑی اہمیت حاصل ہوئی۔
 سرسید نے شعور و نشرو پبلشرس کے مسائل پر مسیحیوں سے گفتگو
 کی اور انہوں نے مختلف پبلشرس سے روشناس کرایا۔
 علی گڑھ تحریک ایک اصلاحی تحریک تھی۔ لہذا سرسید کی
 آواز کو صرف اردو میں ہی نہیں بلکہ عربی اور فارسی کے ذریعے
 بھی پھیلانا چاہیے تھا۔
 سرسید کی ادبی خدمات نے شاعروں کے ساتھ اردو لٹریچر
 کو بھی نیا جہت دکھائی۔

علامہ لکڑو ٹکڑیک کو شرفی دینے میں سر سید کے معاصرین سبیلہ لہجانی،
 محمد حسین آزاد، اللطاف حسین حالی، نذیر احمد و عثمان نے
 اپنی علمی و ادبی خدمات سے نوازا۔
 مرزا سبیلہ بیچے علامہ لکڑو ٹکڑیک کے اولین معاصرین میں تھے۔ ان کی سبیلہ
 و محرف لہجہ المامون اور العارون و عثمان ہیں۔
 ان کے دو بے معاصرین مثلاً نذیر احمد نے اصلاً معاصرہ سر اور دراز
 اللطاف حسین حالی، محمد حسین آزاد، سبیلہ لہجانی، نذیر احمد
 و عثمان نے بھی سر سید ٹکڑیک کو شرفی کی منزل پر لاکھڑا کیا۔
 بعض جگہوں پر مخالفت مخالف لفظ نظر کے باوجود سر سید کے
 کاوشوں کو سراہتے ہیں۔ - 41 -